
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 





 

 

 

 

 

 

 

SAMA-SAMA SURVEY 2024 

“คะแนนนิยมทางการเมือง และความคาดหวัง
การแกไ้ขปัญหาปาตานี/ชายแดนใต”้ 

Projek SAMA SAMA (โปรเจค ซามอ-ซามอ) ได้
ด าเนินการส ารวจความพึงพอใจของคนในพื้นที่ปาตานี /
ชายแดนใต้ ต่อการด าเนินงานของ นายเศรษฐา ทวีสิน 
ตลอด 1 ปีที่ผ่านมา และความคาดหวังต่อ น.ส.แพทองธาร 
ชินวัตร ในฐานะนายกรัฐมนตรี ตลอดจนการปฏิบัติหน้าที่
ของผู้แทนราษฎรในพื้นที่ ต่อการแก้ไขปัญหาปาตานี /
ชายแดนใต้ ได้ท าการส ารวจระหว่างวันที่ 22 สิงหาคม – 5 
กันยายน 2567 จากประชาชนในพื้นที่ปาตานี/ชายแดนใต้ 
ได้แก่ จังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และ 4 อ าเภอสงขลา 
ส ารวจจากประชาชนอายุ 18 ปีขึ้นไป กระจายทั่วทุกเขต
เลือกต้ัง รวม 15 เขตเลือกต้ัง รวมทั้งสิน 414 ตัวอย่าง 

โดยค าถามได้แบ่งออกเป็น 11 ประเด็นค าถาม 
ค าถามท่ี 1 ประชาชนมีความพึงพอใจต่อการแก้ไขปัญหา
ปาตานี/ชายแดนใต้ ของ นายเศรษฐา ทวีสิน อดีต
นายกรัฐมนตรี ตลอด 1 ปีที่ผ่านมา (2566 – 2567) ใน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ระดับใด จากการส ารวจพบว่า อันดับแรก ร้อยละ 58.7 
ระบุว่า พึงพอใจน้อยมาก อันดับที่ 2 ร้อยละ 26.3 พึง
พอใจน้อย อันดับ 3 ร้อยละ 11.1 พึงพอใจปานกลาง อันดับ 
4 ร้อยละ 3.4 พึงพอใจมากที่สุด และ อันดับสุดท้าย ร้อยละ 
0.5 พึงพอใจอยู่ในระดับมาก 

ค าถามท่ี 2 ประชาชนมีความคาดหวังต่อการ
แก้ไขปัญหาปาตานี/ชายแดนใต้ ท่ีน าโดย น.ส.แพทอง
ธาร ชินวัตร นายกรัฐมนตรีคนปัจจุบัน เพียงใด ผลการ
ส ารวจพบว่า อันดับที่ 1 ร้อยละ 39.1 ของผู้ตอบแบบส ารวจ
มีความคาดหวังน้อยที่สุด อันดับที่ 2 ร้อยละ 24.9 ความ
คาดหวังในระดับน้อย อันดับที่ 3 ร้อยละ 24.4 ความ
คาดหวังในระดับปานกลาง อันดับที่ 4 ร้อยละ 6.8 ความ
คาดหวังในระดับมาก และอันดับสุดท้าย ร้อยละ 4.8 ความ
คาดหวังอยู่ในระดับมากที่สุด 

ค าถามท่ี 3 ถามในเชิงประเด็นว่า ประเด็นปัญหา
ในพ้ืนท่ีท่ีนายกรัฐมนตรีควรแก้ไขเป็นอันดับแรก ผลการ
ส ารวจพบว่าประเด็นเร่งด่วนที่ประชาชนอยากให้รัฐบาล
แก้ไข คือ ประเด็นปัญหาความม่ันคง และสันติภาพ ร้อย
ละ 42.3 อันดับที่ 2 ปัญหากระบวนการยุติธรรม ร้อยละ 
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31.9 และอันดับที่ 3 ปัญหาเศรษฐกิจ และปากท้อง ร้อยละ 
25.8  

ต่อมาส ารวจถึงตัวบุคคลที่เหมาะสมในการด ารง
ต าแหน่งนายกรัฐมนตรี ค าถามท่ี 4 หากมีการเลือกต้ังเร็วๆ
นี้  ประชาชนในพ้ืนท่ีอยากให้ใครเ ป็นนายกรัฐมนตรี  
ปรากฏว่า อันดับแรก ยังไม่มีบุคคลท่ีเหมาะสม ร้อยละ 
46.1 อันดับที่ 2 คนปาตานี/ชายแดนใต้ อยากให้เป็นนายก
ฯ คือ ณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ (พรรคประชาชน)  ร้อยละ 
18.6 ของผู้ตอบแบบส ารวจ อันดับที่ 3 ร้อยละ 17.4 ไม่
ตอบ/ไม่สนใจ อันดับที่ 4 ร้อยละ 11.4 พ.ต.อ.ทวี สอดส่อง 
(พรรคประชาชาติ) อันดับที่ 5 ร้อยละ 2.4 น.ส.แพทองธาร 
ชินวัตร (พรรคเพื่อไทย) อันดับที่ 6 ร้อยละ 2.2 อนุทิน ชาญ
วีรกุล (พรรคภูมิใจไทย) อันดับที่ 6 สุดารัตน์ รัตนโชติกา
นนท์ (พรรคไทยสร้างไทย) พีระพันธุ์ สาลีรัฐวิภาค (พรรค
รวมไทยสร้างชาติ) และ พล.อ.ประวิตร วงษ์สุวรรณ (พรรค
พลังประชารัฐ) ตามล าดับ 

 ค าถามท่ี 5 ให้ประชาชนประเมินการท างานของ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในระดับเขตของตนเอง ความพึง
พอใจในการด าเนินงานของ ส.ส. แต่ละเขตปรากฏว่า มี
ความพึงพอในระดับปานกลาง ร้อยละ 32.1 อันดับที่ 2 
พึงพอใจระดับน้อย ร้อยละ 27.3 อันดับที่ 3 พึงพอใจระดับ
น้อยมาก ร้อยละ 23.4 อันดับที่ 4 พึงพอใจระดับมาก ร้อย
ละ 12.6 สุดท้าย พึงพอใจมากที่สุด ร้อยละ 4.6 

ค าถามท่ี 6 หากมีการเลือกต้ังเร็วๆ นี้ ประชาชน
จะเลือก ส.ส.เขต จากพรรคการเมืองใด ผลส ารวจพบว่า 
พรรคประชาชาติได้รับความไว้วางใจเป็นอันดับแรก ร้อย
ละ 30.4 อันดับที่ 2 พรรคประชาชน ร้อยละ 25.4 อันดับที่ 
3 ยังไม่มีพรรคใดเหมาะสม ร้อยละ 23.9 อันดับที่ 4 ไม่
ตอบ/ไม่สนใจ ร้อยละ 11.4 อันดับที่ 5 พรรคภูมิใจไทย ร้อย
ละ 2.7 อันดับที่ 6 พรรคเป็นธรรม ร้อยละ 1.7 อันดับที่ 7 
พรรคพลังประชารัฐ ร้อยละ 1.4 อันดับที่ 8 พรรคเพื่อไทย 

ร้อยละ 1.2 อันดับที่ 9 พรรคประชาธิปัตย์ ร้อยละ 1.2 และ
อันดับที่ 10 พรรครวมไทยสร้างชาติ ร้อยละ 0.5 

ค าถามท่ี 7 เก่ียวกับบทบาทของพรรคการเมืองใน
การแก้ปัญหา ถามว่า ประชาชนคิดว่า 1 ปีท่ีผ่านมาพรรค
ใด มีบทบาทในการแก้ไขปัญหาในพ้ืนท่ีปาตานี/ชายแดน
ใต้ มากท่ีสุด พบว่า อันดับท่ี 1 พรรคประชาชาติ ร้อยละ 
34.8 อันดับที่ 2 ไม่มีพรรคใด ร้อยละ 26.3 อันดับที่ 3 
พรรคก้าวไกล ร้อยละ 22 อันดับที่ 4 ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
อันดับที่ 5 พรรคภูมิใจไทย ร้อยละ 2.7 และอันดับที่ 6 
พรรคเป็นธรรม ร้อยละ 2.2     

ทางทีมส ารวจได้ระบุประเด็นความคิดเห็นต่อการ
บังคับใช้กฎหมายความมั่นคง 3 ฉบับ  และประเ ด็น
กระบวนการสันติภาพในพื้นที่ปาตานี/ชายแดนใต้ ในแบบ
ส ารวจ ผลส ารวจพบว่า 

ค าถามท่ี 8 ประชาชนคิดว่าควรยกเลิกกฎหมาย
พิเศษ หรือไม่ ประชาชนที่ตอบแบบส ารวจ ร้อยละ 95.2 
เห็นว่าสมควรยกเลิกกฎหมายพิเศษ (พ.ร.บ.กฎอัยการศึก, 
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พ.ร.ก.ฉุกเฉิน, พ.ร.บ.ความมั่นคง) และ ร้อยละ เห็นว่าไม่
ควรยกเลิก ร้อยละ 4.8 

ในประเด็นการเจรจาระหว่างรัฐไทย กับ ขบวนการ 
BRN ค าถามท่ี 9 ประชาชนรับรู้ว่ามีการเจรจาหรือไม่ ผล
ส ารวจพบว่า ประชาชนที่ตอบแบบส ารวจ ร้อยละ 69.6 มี
การรับรู้ว่ามีการเจรจากันของทั้งสองฝ่าย ส่วนร้อยละ 30.4 
ไม่รับรู้ 

ค าถามท่ี 10  เมื่ อถามถึ งความสนใจในการ
ติดตามข่าวสารเกี่ยวกับการเจรจา พบว่า อันดับแรก ร้อย
ละ 29 ระบุว่า สนใจระดับปานกลาง อันดับที่ 2 ร้อยละ 
27.5 สนใจมากที่สุด อันดับ 3 ร้อยละ 20.3 สนใจมาก 
อันดับ 4 ร้อยละ 14.3 สนใจน้อย และ อันดับสุดท้าย ร้อย
ละ 8.9 สนใจอยู่ในระดับน้อยที่สุด 

และ ค าถามสุดท้าย ค าถามท่ี 11 ความคิดเห็นต่อ
ความคาดหวังในการเจรจาสันติภาพว่าจะสามารถยุติ
ความรุนแรง สร้างสันติภาพที่ยั่งยืนได้ พบว่า ประชาชนปา
ตานี ร้อยละ 72.2 มีความคาดหวังต่อการเจรจา ส่วนร้อย
ละ 27.8 ไม่คาดหวังในการเจรจา 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อเสนอแนะต่อนายกรัฐมนตร ี

น.ส.แพทองธาร ชินวัตร คณะรัฐมนตร ี 

และสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

1. ประเด็นปัญหาเร่งด่วนที่รัฐบาลควรรีบแก้ไข 

- ปัญหาความมั่นคง และสันติภาพ 

- ปัญหากระบวนการยุติธรรม 

- ปัญหาเศรษฐกิจ และปากท้อง 

 

2. ยกเลิกการประกาศใช้กฎหมายพิเศษ 

การบังคับใช้พระราชบัญญัติกฎอัยการศึก และพระราช
ก าหนดการบริหารราชการในสถานการณ์ฉุกเฉิน (พรก.ฉุกเฉิน) 
ส่งผลกระทบด้านลบหลายประการต่อประชาชนในพื้นท่ีปาตานี/
ชายแดนใต้ 

- ด้านสิทธิมนุษยชน 

กฎหมายพิเศษเ ปิดโอกาสให้เ จ้าหน้า ท่ี มีอ านาจกั ก ขั ง 
ควบคุมตัว และตรวจค้นบุคคลหรือทรัพย์สินโดยไม่ต้องมีหมาย
ศาล ซึ่งอาจน าไปสู่การละเมิดสิทธิมนุษยชน เช่น การใช้ความ
รุนแรง 

- ด้านการพัฒนาประชาธิปไตยและกระบวนการยุติธรรม 

การใช้กฎหมายพิเศษในระยะยาวอาจส่งผลให้กระบวนการ
ยุติธรรมตามปกติถูกมองว่าไม่มีความน่าเช่ือถือและไม่เป็นธรรม 
เน่ืองจากการใช้อ านาจท่ีเกินกว่าท่ีกฎหมายปกติจะอนุญาต 

 

3. บทบาทของรัฐสภา หรือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

ด้านการเมือง ให้รัฐสภามีบทบาท ในการขับเคล่ือนการ
แก้ปัญหาความขัดแย้งปาตานี/ชายแดนใต้ และลดบทบาท
กองทัพ หรือหน่วยงานความม่ัคงลงในระดับนโยบาย 
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ติดต่อ : projeksamasama.patani@gmail.com 

Facebook page : https://www.facebook.com/projeksamasama 

 

ขอขอบคุณ 

 تريماكاسيه

mailto:projeksamasama.patani@gmail.com


แบบส ำรวจ “คะแนนนิยมทำงกำรเมือง และควำมคำดหวังกำรแก้ไขปัญหำปำตำนี/ชำยแดนใต้” 

Sama-Sama Survey 2024 

 

Projek SAMA SAMA (โปรเจค ซามอ-ซามอ) ได้ด าเนินการส ารวจความพึงพอใจของคนในพื้นที่ปาตานี/ชายแดนใต้ ต่อการ
ด าเนินงานของ นายเศรษฐา ทวีสิน ตลอด 1 ปีที่ผ่านมา และความคาดหวังต่อ น.ส.แพทองธาร ชินวัตร ในฐานะนายกรัฐมนตรี 
ตลอดจนการปฏิบัติหน้าที่ของผู้แทนราษฎรในพื้นที่ ต่อการแก้ไขปัญหาปาตานี/ชายแดนใต้ 

 

เป้ำหมำย 

1. ส ำรวจควำมพึงพอใจของประชำชนในพื้นที่ปำตำนีต่อกำรด ำเนินงำนกำรแก้ไขปัญหำพื้นที่ของ นำยกรัฐมนตรี และ ส.ส. 
ในแต่ละเขต 

2. มุมมองต่อกำรบังคับใช้กฎหมำยพิเศษในพื้นที่ปำตำนี/ชำยแดนใต้ 

3. ส ำรวจควำมสนใจของประชำชนต่อกำรเจรจำสันติภำพ 

4. เพื่อน ำเสนอต่อสำธำรณะ และสะท้อนไปยัง ส.ส. และรัฐบำล 

 

ประเด็นค ำถำมหลัก 

1. ควำมพึงพอใจต่อกำรแก้ไขปัญหำปำตำนี/ชำยแดนใต้ ของ นำยกรัฐมนตรี 
2. ประเด็นหลักที่ นำยกฯ ควรแก้ไขปัญหำในพื้นที่ปำตำนี/ชำยแดนใต้ เป็นอันดับแรก 

3. หำกมีกำรเลือกต้ังเร็วๆนี้ อยำกให้ใครเป็นนำยกรัฐมนตรี 
4. ควำมพึงพอใจในกำรด ำเนินงำนของ ส.ส. ในแต่ละเขต 

5. พรรคกำรเมือง มีบทบำทในกำรแก้ไขปัญหำในพื้นที่ปำตำนี/ชำยแดนใต้ มำกที่สุด 

6. กำรยกเลิกกำรบังคับใช้กฎหมำยพิเศษ (พ.ร.บ.กฎอัยกำรศึก, พ.ร.ก.ฉุกเฉิน พ.ร.บ.ควำมมั่นคง) 
7. กำรรับรู้ และควำมคำดหวัดต่อกำรเจรจำสันติภำพระหว่ำงรัฐบำลไทย กับขบวนกำร BRN หรือไม่ 

 

วิธีกำรส ำรวจ 

 พื้นที่กำรส ำรวจ จังหวัดชำยแดนภำคใต้ หรือ ปำตำนี/ชำยแดนใต้ รวม 15 เขตเลือกต้ัง แบ่งออกเป็น 

- จังหวัดปัตตำนี 5 เขตเลือกต้ัง 
o เขตเลือกต้ังที่ 1 : อ ำเภอเมืองปัตตำนี 
o เขตเลือกต้ังที่ 2 : อ ำเภอหนองจิก และอ ำเภอโคกโพธิ์ 
o เขตเลือกต้ังที่ 3 : อ ำเภอแม่ลำน, อ ำเภอยะรัง และอ ำเภอทุ่งยำงแดง 
o เขตเลือกต้ังที่ 4 : อ ำเภอกะพ้อ, อ ำเภอสำยบุรี, อ ำเภอไม้แก่น และอ ำเภอปะนำเระ 

o เขตเลือกต้ังที่ 5 : อ ำเภอยะหริ่ง และอ ำเภอมำยอ 

 



- จังหวัดยะลำ 3 เขตเลือกต้ัง 
o เขตเลือกต้ังที่ 1 : อ ำเภอเมืองยะลำ (ยกเว้นต ำบลเปำะเส้ง ต ำบลบันนังสำเรง และต ำบลบุดี) และอ ำเภอยะหำ 

(เฉพำะต ำบลตำชี ต ำบลยะหำ และต ำบลบำโงยซิแน) 
o เขตเลือกต้ังที่ 2 : อ ำเภอรำมัน, อ ำเภอกำบัง, อ ำเภอเมืองยะลำ (เฉพำะต ำบลเปำะเส้ง ต ำบลบันนังสำเรง และ

ต ำบลบุดี) และอ ำเภอยะหำ (ยกเว้นต ำบลตำชี ต ำบลยะหำ และต ำบลบำโงยซิแน) 
o เขตเลือกต้ังที่ 3 : อ ำเภอกรงปินัง, อ ำเภอบันนังสตำ, อ ำเภอธำรโต และอ ำเภอเบตง 

 

- จังหวัดนรำธิวำส 5 เขตเลือกต้ัง 
o เขตเลือกต้ังที่ 1 : อ ำเภอยี่งอ และอ ำเภอเมืองนรำธิวำส 

o เขตเลือกต้ังที่ 2 : อ ำเภอตำกใบ และอ ำเภอสุไหงโก-ลก 

o เขตเลือกต้ังที่ 3 : อ ำเภอแว้ง, อ ำเภอสุไหงปำดี และอ ำเภอเจำะไอร้อง 
o เขตเลือกต้ังที่ 4 : อ ำเภอระแงะ, อ ำเภอสุคิริน และอ ำเภอจะแนะ 

o เขตเลือกต้ังที่ 5 : อ ำเภอศรีสำคร, อ ำเภอรือเสำะ และอ ำเภอบำเจำะ 

- จังหวัดสงขลำ 2 เขตเลือกต้ัง 
o เขตเลือกต้ังที่ 7 : อ ำเภอนำทวี, อ ำเภอสะบ้ำย้อย และอ ำเภอเทพำ (เฉพำะต ำบลล ำไพล) 
o เขตเลือกต้ังที่ 8 : อ ำเภอเทพำ (ยกเว้นต ำบลล ำไพล) และอ ำเภอจะนะ (ยกเว้นต ำบลจะโหนงและต ำบลคลอง

เปียะ) 

 

ช่วงอำยุผู้ตอบแบบส ำรวจ 

 แบ่งออกเป็น 5 ช่วงอำยุ ได้แก่ 

 18 - 25 ปี 

 26 - 35 ปี 

 36 - 45 ปี 

 46 - 59 ปี 

 60 ปีขึ้นไป 

 

เครื่องมือส ำรวจ 

- ใช้ Google Form ในกำรออกแบบค ำถำมกำรส ำรวจ 

- ผู้ส ำรวจ เป็นผู้กรอกข้อมูล ค ำตอบลง Google Form เอง 
- ใช้ Google Form ในกำรส ำรวจ และกรอกข้อมูลแบบ Realtime 

 

 



ลักษณะทั่วไปของผู้ตอบแบบส ำรวจ 

 

ตำรำงที่ 1 จ ำแนกตำมเพศ 

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชำย 214 51.7 
หญิง 200 48.3 

 

ตำรำงที่ 2 จ ำแนกตำมอำยุ 

อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 
18 - 25 ปี 105 25.4 
26 - 35 ปี 165 39.9 
36 - 45 ปี 76 18.4 

46 - 59 ปี 47 11.4 

60 ปีขึ้นไป 21 5.1 

 

ตำรำงที่ 3 จ ำแนกตำมอำยุ 

จังหวัด จ ำนวน ร้อยละ 
ปัตตำนี 123 29.7 
ยะลำ 98 23.7 
นรำธิวำส 158 38.2 

4 อ ำเภอ สงขลำ 35 8.5 

 

ตำรำงที่ 4 จ ำแนกตำมศำสนำ 

ศำสนำ จ ำนวน ร้อยละ 
อิสลำม 404 97.6 
พุทธ 10 2.4 

 

ตำรำงที่ 5 จ ำแนกตำมสถำนภำพกำรสมรส 

สถำนภำพกำรสมรส จ ำนวน ร้อยละ 
โสด 166 40.1 
สมรส 235 56.8 
หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่ 13 3.1 

 



ลักษณะทั่วไปของผู้ตอบแบบส ำรวจ (ต่อ) 

 

ตำรำงที่ 6 จ ำแนกตำมระดับกำรศึกษำสำยสำมัญ 

ระดับกำรศึกษำสำมัญ จ ำนวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำ 34 8.2 
มัธยมศึกษำตอนต้น 28 6.8 
มัธยมศึกษำตอนปลำย หรือเทียบเท่ำ 126 30.4 
อนุปริญญำ หรือเทียบเท่ำ 39 9.4 
ปริญญำตรี หรือเทียบเท่ำ 156 37.7 
ปริญญำโท หรือเทียบเท่ำ 12 3.9 
ปริญญำเอก 2 2 
ไม่ได้รับกำรศึกษำ 13 3.1 

 

ตำรำงที่ 7 จ ำแนกตำมระดับกำรศึกษำสำยศำสนำ 

ระดับกำรศึกษำศำสนำ จ ำนวน ร้อยละ 
อิบตีดำอี  19 4.6 
มูตำวัซซิต  63 15.2 
ซำนำวี  150 36.2 
อนุปริญญำ (Diploma)  50 12.1 
สถำบันปอเนำะ  44 10.6 
ปริญญำตรี  55 13.3 
ปริญญำโท  3 0.7 
ไม่ได้รับกำรศึกษำ  30 7.2 

 

ตำรำงที่ 8 จ ำแนกตำมอำชีพ 

อำชีพ จ ำนวน ร้อยละ 
ข้ำรำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ 37 8.9 
พนักงำนเอกชน  46 11.1 
เจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ  64 15.5 
เกษตรกร/ประมง 25 6 
รับจ้ำงท่ัวไป/ผู้ใช้แรงงำน  85 20.5 
อุสซำต/เจ๊ะฆู/ครูสอนศำสนำ 44 10.6 
พ่อบ้ำน/แม่บ้ำน/เกษียณอำยุ 10 2.4 
นักเรียน/นักศึกษำ 72 17.4 
ว่ำงงำน/ตกงำน 31 7.5 



ลักษณะทั่วไปของผู้ตอบแบบส ำรวจ (ต่อ) 

 

ตำรำงที่ 9 จ ำแนกตำมรำยได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รำยได้เฉลี่ยต่อเดือน จ ำนวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได้ 66 15.9 
ไม่เกิน 10,000 บำท 231 55.8 
10,001 - 20,000 บำท 68 16.4 
20,001 - 30,000 บำท  16 3.9 
30,001 - 40,000 บำท 4 1 
40,001 บำทขึ้นไป 7 1.7 
ไมข่อระบุ 22 5.3 

 


